

国务院常务会议部署推广中关村试点政策 激励大众创业、万众创新

据新华社北京12月3日电 国务院总理李克强12月3日主持召开国务院常务会议，部署在更大范围推广中关村试点政策、加快推进国家自主创新示范区建设，进一步激励大众创业、万众创新；决定加大对农村金融的税收支持，助力“三农”改革发展。

会议指出，从2010年起，国家在北京中关村自主创新示范区先行先试了金融、财税、人才激励、科研经费等促进科技创新的一系列政策，取得积极成效。当前，必须加快创新驱动，以更大力度推进科技体制改革，在更大范围推广实施试点政策，用政府权力的“减法”换取创新创业热情的“乘法”，这有利于激发人们尤其是科研人员的主动性、积极性、创造性，加快创新成果转化，推动高新技术产业成长，打造中国经济发展新动力，促进经济向中高端水平迈进。会议决定，（一）把6项中关村先行先试政策推向全国。包括加快落实先期已确定推广的科研项目经费管理改革、非上市中小企业通过股份转让代办系统进行股权融资、扩大税前加计扣除的研发费用范围3项政策，以及此

12月4日 我国迎来首个国家宪法日



庄严宣誓 新华社发 大渠作

相关链接

“数”说根本大法

现行《中华人民共和国宪法》于1982年12月4日第五届全国人民代表大会第五次会议通过，1982年12月4日全国人民代表大会公告公布施行。

新中国第4部宪法

现行的《中华人民共和国宪法》是新中国成立以来的第4部宪法。这4部宪法因其实施的年代分别被称为“五四宪法”“七五宪法”“七八宪法”和“八二宪法”。

现行宪法历经4次修正

1988年4月12日第七届全国人民代表大会第一次会议、1993年3月29日第八届全国人民代表大会第一次会议、1999年3月15日第九届全国人民代表大会第二次会议和2004年3月14日第十届全国人民代表大会第二次会议分别通过《中华人民共和国宪法修正案》，共对“八二宪法”进行了4次修正。

正文1.6万余字

现行《中华人民共和国宪法》共4章138条，计1.6万余字，分为目录、序言、第一章总纲、第二章公民的基本权利和义务、第三章国家机构、第四章国旗、国歌、国徽、首都。

序言部分1700余字

序言中提出：“本宪法以法律的形式确认了中国各族人民奋斗的成果，规定了国家的根本制度和根本任务，是国家的根本法，具有最高的法律效力。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都必须以宪法为根本的活动准则，并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。”

正文出现“人民”300余次

宪法确定了人民主权原则，核心就是指国家主权这一最高权力来源于人民，同时永远属于人民，人民有权参与国家事务的管理。

正文出现“权利”29次

宪法规定我国公民的基本权利包括：在法律面前一律平等；政治权利和自由，包括选举权和被选举权，监督权，言论、出版、集会、结社、游行、示威的自由等；宗教信仰自由；人身自由，包括人身自由不受侵犯，人格尊严不受侵犯，住宅不受侵犯，通信自由和通信秘密受法律保护；监督权，包括对国家机关及其工作人员有批评、建议、申诉、控告、检举并依法取得赔偿的权利；社会经济权利和文化教育权利。保障妇女的权利，保护婚姻、家庭、母亲、儿童和老人，保护华侨、归侨、侨眷的合法正当权利等。

出现“义务”14次

宪法规定我国公民的基本义务包括：维护国家的统一和各民族团结；遵守宪法和法律，保守国家秘密，爱护公共财产，遵守劳动纪律，遵守公共秩序，尊重社会公德；维护祖国的安全、荣誉和利益；保卫祖国，依法服兵役和参加民兵组织；依法纳税；夫妻双方有实行计划生育的义务，“父母有抚养教育未成年子女的义务，成年子女有赡养扶助父母的义务，公民有劳动的义务和受教育的义务。”

“国家机构”占最大篇幅，8000余字

这一部分共7节，分别是“全国人民代表大会”“中华人民共和国主席”“国务院”“中央军事委员会”“地方各级人民代表大会和地方各级人民政府”“民族自治地方的自治机关”“人民法院和人民检察院”。主要是赋予立法、行政、司法等国家机关公共权力，使国家权力在宪法设定的轨道上有序运行，避免国家权力缺位、越位和错位。（新华社北京12月3日电）

八项规定实施两年8万多人受处理

新华社北京12月3日电（记者张晓松）中央出台关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定两年来，全国已累计查处违反八项规定精神问题62404起，82533人受到处理，其中23259人受到党纪政纪处分。

针对中央八项规定出台以来的顶风违纪行为，各级纪检监察机关在查处后及时通报、曝光，起到了强大的警示震慑作用。截至目前，中央纪委已先后8次对48起违反中央八项规定精神问题通报曝光；31个省市区和新疆生产建设兵团纪委监察厅（局）280次下发通报，曝光了1561起违反中央八项规定精神典型问题。

马英九正式辞职 吴敦义出任国民党代理主席 毛治国接任台湾行政管理机构负责人

新华社台北12月3日电（记者陈斌华 王笛）中国国民党主席马英九3日下午在国民党中常会上宣布辞去党主席职务。国民党中常会随后依据党章，通过由现任第一副主席吴敦义担任代理主席，由副主席洪秀柱代理中央委员会秘书长，接替11月29日请辞的曾永权。

马英九在辞职谈话中表示，国民党此时没有丧失意志、自乱阵脚的本钱，希望代理主席能尽快完成党主席的补选，也希望新任党主席能带领所有党员合作团结、重新振作，让民众愿意再给国民党机会。

外交部：英方对香港不存在“道义责任”

新华社北京12月3日电（记者朱佳妮 白洁）外交部发言人华春莹3日在例行记者会上表示，英方对回归后的香港无主权，无治权，无监督权，不存在所谓“道义责任”。

中国，是中国的特别行政区。1984年的《中英联合声明》就中方恢复对香港行使主权和过渡期有关安排，对中英双方的权利义务作了清晰划分。英方对回归后的香港无主权，无治权，无监督权，不存在所谓“道义责任”。

白天鹅“回家”过冬



12月2日拍摄的三门峡黄河湿地的白天鹅。进入冬季，大批白天鹅从西伯利亚迁徙到河南省三门峡市黄河湿地栖息越冬，三门峡库区变成黄河上的“天鹅湖”。随着黄河湿地生态环境的不断改善，到三门峡库区越冬的天鹅数量逐年增加。（新华社记者 朱祥 摄）

新华社北京12月3日电（记者陈菲 罗沙）12月4日是我国首个国家宪法日。国家宪法日的设立，意味着宪法在中国政治生活中的地位进一步凸显。

宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。全面贯彻实施宪法，是全面推进依法治国、建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。

形式开展宪法宣传教育活动。决定明确，全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都必须以宪法为根本的活动准则，并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。任何组织或者个人都不得有超越宪法和法律的特权，一切违反宪法和法律的行为都必须予以追究。



“科学”号启程 赴西太平洋海域科考

12月3日，“科学”号在青岛奥帆基地码头起航。当日，我国最先进的海洋科考船“科学”号起航赴西太平洋雅浦海海城，执行中国科学院战略性科技先导专项任务，涉及物理海洋、海洋化学、海洋生物生态、海洋地质等相关研究。（新华社记者 赵璇 摄）

据了解，发生事故的校车是一辆有资质的正规校车。目前，垦利县正开展善后救援、事故原因调查等工作。

山东一校车侧翻 致3名学生死亡

新华社济南12月3日电（记者王海鹰）记者3日从垦利县委宣传部获悉，2日下午发生的校车侧翻事故，目前已造成3名学生死亡。

桥面宽46米 长江最宽大桥在武汉开工

新华社武汉12月3日电（记者皮曙初 许凡）长江建桥史上最宽的武汉沌口长江大桥3日开工建设，桥长8.599公里，桥面宽46米，按高速公路标准设计为双向8车道，设计车速每小时100公里。这座新过江通道建成后，将打通武汉市四环线。

俄放生虎现身黑龙江 曾与边防官兵“相持”片刻

新华社哈尔滨12月3日电（记者王凯）记者3日从黑龙江省林业厅得到证实，2日下午，黑龙江抚远县一名群众拍摄到的野生东北虎为俄罗斯放生的“乌斯京”。

2日下午，抚远县一名群众在驾车接近抚远县南城门处的树林里，发现一只疑似野生东北虎，这名群众随即用手机拍下照片，并向当地边防派出所报警。接到报警后，当地边防派出所官兵立即赶到发现野生东北虎的现场并及时进行巡逻排查。巡逻期间，老虎再次出现，且看到官兵后并未马上离开，而是依然蜷缩在雪地中，和警车“相持”而卧。稍卧片刻后，老虎返回树林远离城市。